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Aufgabe 6.1
Sei G eine Grammatik gegeben durch V = {S,X, Y, Z},Σ = {a, b, c} mit Startvariable S
und Regeln

S → XZ|a
X → ZS|Y X|b
Y → SY |b
Z → XX|Y X|c

Prüfe mittels des CYK-Algorithmus ob die Wörter abc, bbc und abcabbab von G erzeugt
werden können.

Aufgabe 6.2
Gib einen PDA an, der folgende Sprache L über dem Alphabet Σ = {a, b} akzeptiert:

L = {an1bn1an2bn2 . . . ankbnk | k ≥ 0 und n1, . . . , nk ≥ 1}

Erkläre, wie dein PDA funktioniert.

Aufgabe 6.3
Gegeben sei PDA M = (Z = {za, zb},Σ = {a, b},Γ = {#, A}, δ, za,#) mit δ gegeben durch

za#
a−→ zaA# zbA

b−→ zbε

zaA
a−→ zaAA zb#

ε−→ zbε

zaA
b−→ zbε

a) Zeichne den Zustandsgraphen des PDAs.

b) Konstruiere für diesen PDA die zugehörige Grammatik mit Hilfe des Beweises des
Satzes über die Äquivalenz von PDA und kontextfreier Grammatik.



Aufgabe 6.4
Gegeben sei folgende Grammatik über dem Alphabet Σ = {a, b} mit V = {S,X, Y }, Start-
variable S und Regeln

S → SY |XX
X → Y S|XY |a
Y → XS|b

a) Konstruiere für diese Grammatik den zugehörigen PDA mit Hilfe des Beweises des
Satzes über die Äquivalenz von PDA und kontextfreier Grammatik.

b) Finde eine Linksableitung für das Wort abbaa.

c) Zeige durch Angabe einer Konfigurationenfolge, dass das Wort abbaa auch zur Sprache
des PDA gehört.


